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Η Εκκλησία της Ουκρανίας σχετικά με τη 
σχισματική δραστηριότητα
/ Επικαιρότητα

Στις 11 Μαΐου 2026, πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα 
Συνόδων της Πατριαρχικής Κατοικίας στο Κίεβο η τακτική 
συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου της Ουκρανικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας, υπό την προεδρία του Μητροπολίτη Κιέβου και 
πάσης Ουκρανίας κ.κ. Επιφανίου. Στη συνεδρίαση συμμετείχαν 
και τα δεκατρία μέλη της Ιεράς Συνόδου.

Μεταξύ των αποφάσεων εγκρίθηκε η δημοσίευση κειμένου «Σχετικά με τη 
σχισματική δραστηριότητα μιας μικρής ομάδας ατόμων, τα οποία χρησιμοποιούν 
παράνομα την ονομασία της Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας του Πατριαρχείου 
του Κιέβου».
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Αναλυτικά αναφέρει: 

Εκ μέρους της Ιεράς Συνόδου της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας, η 
Γραμματεία της Συνόδου γνωστοποιεί δημοσίως σε όλους τους ενδιαφερόμενους 
ότι, βάσει της απόφασης της Τοπικής Συνόδου της Ουκρανικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας τουΠατριαρχείου Κιέβου της 15ης Δεκεμβρίου 2018 και της Ενωτικής 
Συνόδου στην Αγία Σοφία στις 15 Δεκεμβρίου 2018, η Ουκρανική Ορθόδοξη 
Εκκλησίας του Πατριαρχείου Κιέβουέπαυσε από την εν λόγω ημερομηνία να 
υφίσταται ως ξεχωριστή δικαιοδοσία και θρησκευτική ένωση, καθώς εντάχθηκε 
πλήρως και ολοκληρωτικά στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας.

Οι ονομασίες «Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία του Πατριαρχείου του Κιέβου», 
«Πατριαρχείο του Κιέβου» και οι παράγωγές τους έχουν επίσημα κατοχυρωθεί από 
το κράτος για τη Μητρόπολη του Κιέβου της Ορθόδοξης Εκκλησίας της 
Ουκρανίας, ως μοναδικής και καθολικήςδιαδόχου της θρησκευτικής ένωσης 
Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία του Πατριαρχείου Κιέβου. Η χρήση αυτών των 
ονομασιών χωρίς άδεια αποτελεί παραβίαση του νόμου.

Οι δραστηριότητες μιας μικρής ομάδας ατόμων, η οποία μετά την κοίμηση του 
Επιτίμου Πατριάρχου Φιλαρέτου αυτοαποκαλείται αβάσιμα και αυθαίρετα 
«Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία του Πατριαρχείου Κιέβου», αποτελούν στην 
πραγματικότητα μια ανεπιτυχή προσπάθεια μιας περιθωριακής ομάδας να 
προκαλέσει σχίσμα, πίσω από την οποία διαφαίνονται σαφώς ρωσικά συμφέροντα 
και επιρροές. Η ομάδα αυτή αριθμεί μόλις μερικά άτομα, τα περισσότερα από τα 
οποία βρίσκονται εκτός Ουκρανίας. Δεν αποτελεί θρησκευτική οργάνωση, αλλά 
απλώς χρησιμοποιεί εκκλησιαστικά σύμβολα και ονόματα προς όφελός της.

Προσπαθώντας να προσδώσει κάποιο κύρος στις πράξεις της, η ομάδα αυτή 
επιδιώκει να προσελκύσει ομοϊδεάτες σχισματικούς από άλλες χώρες, ιδίως από 
την Ελλάδα, την Τσεχία και άλλες. Τέτοιες ενέργειες δεν έχουν καμία σχέση ούτε 
με τις πραγματικές ανάγκες των Ορθόδοξων Ουκρανών στο εξωτερικό, ούτε με το 
καλό της Εκκλησίας στην Ουκρανία. Γι’ αυτό η Ιερά Σύνοδος τις καταδικάζει 
κατηγορηματικά και τις απορρίπτει.



Η Ιερά Σύνοδος, όπως έχει κάνει ήδη πολλές φορές στο παρελθόν, δηλώνει 
κατηγορηματικά ότι τα άτομα αυτής της ομάδας, τα οποία παρουσιάζονται ή θα 
παρουσιάζονται στο μέλλον ως «επίσκοποι της Ορθόδοξης Εκκλησίας της 
Ουκρανίας του Πατριαρχείου Κιέβου», δεν ήταν και δεν είναι επίσκοποι. Δεν 
ανήκουν στους ιεράρχες της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας, ενώ η 
Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας δεν αναγνώρισε ποτέ και δεν θα αναγνωρίσει 
τους αυτόκλητους τίτλους και βαθμούς τους.

Λόγω κανονικών παραβάσεων, η Ιερά Σύνοδος, κατά τη συνεδρίασή της στις 11 
Μαΐου 2026, υπέβαλε σε καθαίρεση άτομα που είχαν προηγουμένως τεθεί σε αργία: 
τους μοναχούς Νικόδημο Κόμπζαρ, ο οποίος αυτοαποκαλείται «πατριάρχης», 
Μιχαήλ Κοβαλιούκ και Νίκωνα Γκραμπλιούκ, οι οποίοι αυτοαποκαλούνται 
«μητροπολίτες». Τα πρόσωπα αυτά δεν υπήρξαν ποτέ επίσκοποι, ενώ τώρα έχασαν 
και το ιερατικό αξίωμα που κάποτε κατείχαν. Οι ίδιες κανονικές κυρώσεις μπορούν 
να επιβληθούν σε όλους τους κληρικούς που θα υποστηρίξουν τη σχισματική 
δραστηριότητα της εν λόγω ομάδας, για το οποίο η Ιερά Σύνοδος προειδοποιεί 
δημοσίως.

Παράλληλα, εκφράζουμε τη χαρά μας για το γεγονός ότι, ακολουθώντας την 
οδηγία του μακαριστού Επιτίμου Πατριάρχου Φιλαρέτου να επιδιώξουμε την 
ενότητα και την ειρήνη, περίπου 20 ενορίες και κληρικοί, οι οποίοι προηγουμένως 
δεν είχαν κοινωνία με την Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας, δηλαδή η 
συντριπτική πλειοψηφία, έχουν ήδη αποκαταστήσει αυτήν την κοινωνία. Η Σύνοδος 
καλεί όσους δεν έχουν ακόμη συμφιλιωθεί με την Τοπική Εκκλησία να το πράξουν, 
αποδεικνύοντας στην πράξη την αγάπη τους προς τον Θεό και την Ουκρανία.

Από τη Γραμματεία της Ιεράς Συνόδου


